
Jedním z cílů územního plánování je i koordinace veřejných zájmů v území. Jak tato koordinace 

a spolupráce aktérů změn v území probíhá, zejména v mikroregionálním kontextu, přibližují člán-

ky tohoto čísla. První ze série článků k tomuto tématu se zabývá společenstvím obcí – institutem 

koncipovaným jako meziobecní spolupráce na dobrovolné bázi v  rámci správního obvodu obcí 

s rozšířenou působností. Novou právní úpravu přinesl zákon o obcích, kde je od ledna letošního 

roku společenství obcí definováno jako specifická forma svazku obcí. Zákonodárce tak reagoval 

na potřeby veřejnosprávní praxe – díky této formě spolupráce budou moci obce lépe koordinovat 

veřejné služby v území. 

Náročnou a specifickou formou spolupráce je koordinace rozvoje území po těžebních činnostech. 

Touto problematikou se zabývá článek reflektující koordinaci aktérů v rámci komplexní revitalizace 

území po těžbě v Severočeské hnědouhelné pánvi. Podporu iniciativy místních aktérů, také v Ús-

teckém kraji, popisuje další článek tohoto čísla. Ukazuje, že mezi klíčové faktory transformace sta-

rých průmyslových regionů patří rovněž místní aktéři, kteří ve výsledku určují intenzitu a úspěšnost 

velkých transformačních projektů. Roli zde sehrávají i zástupci veřejného sektoru, místní veřejné 

správy i vzdělávací instituce. Dalším zajímavým článkem je příklad svazkové školy – projekt, který 

nejen vyřešil nedostatek školských kapacit obou měst, ale současně vytvořil i podmínky pro vznik 

nového komunitního centra. Podpoře koordinace v rámci regionu i jednotlivých obcí v oblasti kli-

matické odolnosti je věnován rozhovor s  místopředsedou představenstva regionální rozvojové 

agentury pro Moravskoslezský kraj Petrem Birklenem. Cílem agentury jsou mj. klimaticky zodpo-

vědné veřejné investice a rozvoj zelených projektů v Moravskoslezském kraji. 

Poslední letošní číslo přináší kromě článků k hlavnímu tématu příspěvek věnující se ochraně vody 

a vodních zdrojů v kontextu aktuálního legislativního vývoje s upozorněním na nutnost koordino-

vaného přístupu státu i samospráv v této oblasti. V informační rubrice naleznete příspěvky věnova-

né odborným soutěžím – Urbanistický projekt roku a Adapterra Awards, programu ESPON a kon-

ferenci Mě100. 

Mimořádnou přílohou tohoto čísla je sborník z konference Asociace pro urbanismus a územní plá-

nování ČR na téma Charakter & struktura území, která se konala na podzim v Kutné Hoře. Součástí 

čísla je rovněž rejstřík s přehledem všech letos uveřejněných článků. 

V novém roce jsme pro vás připravili další zajímavá témata. Ediční plán 2025 naleznete na druhé 

straně obálky a na webových stránkách časopisu.

Za vaši přízeň děkuje a úspěšný nový rok přeje

redakce U&ÚR

SLOVO ÚVODEM


